

口齒不清言語混亂 被特朗普嘲「他都不知自己說什麼」 拜登辯論表現災難級 民主黨恐慌熱議換人

香港文匯報訊 美國總統大選首場電視辯論於周四(6月27日)晚舉行，總統拜登與前總統特朗普時隔4年後再次交鋒。然而拜登在辯論中講話聲音沙啞、口齒不清，開場短短數分鐘便出現言語混亂狀況，與謊話連篇但言談間顯得自信的特朗普形成鮮明對比，美國媒體和選民幾乎對拜登一致劣評，引發民主黨內部廣泛恐慌，甚至掀起換人參選的聲浪。

辯論開始約10分鐘後，拜登思維便無法集中，難以說出完整句子，「我會繼續行動，直到我們得到完全禁令，相對於我們將會用更多的邊境巡邏隊和庇護警官的完全舉措。」此話連特朗普都在疑惑，「我真的不知道他最後說了什麼，我想他自己也不知道自己說什麼。」

「我要處理所有與……看……如果」

在討論美國債務問題時，拜登卻提到自己在醫療政策方面的成績，不過仍是言語不清，「確保我們每個人都有資格享受，我為應對新冠疫情所做的一切。抱歉，我要處理所有與……看……如果」。拜登沉默數秒鐘後竟脫口而出，「我們終於打敗了聯邦醫療保險(Medicare)。」

拜登在整場辯論中充斥類似的語無倫次，例如討論墮胎問題時，卻無端插入移民話題。到特朗普講話時，拜登則是張大嘴巴、睜大眼睛望向特朗普。

民主黨人抱怨：我們完蛋了

看見拜登如此醜態，民主黨內部大為震驚，部分黨內人士在辯論開始不久便互傳信息，表達絕望之情。有議員指拜登無法有力反擊特朗普的謊言，也無法清晰表達自己的想法。一名協助民主黨競選活動的人士甚至抱怨說：「我們完蛋了」。拜登政府前通訊主任貝丁菲爾德亦稱：「拜登表現着實令人失望」。肯尼迪家族成員施萊弗則感嘆說：「今晚在多方面都令人心碎，這是一個重要時刻，民主黨陷入恐慌。」

替補人選料引發大混戰

民主黨內隨即紛紛湧現換人參選的聲浪。一名資深民主黨人說：「我們都看到同樣的事情，若不做些什麼，我們就會失敗。」前民主黨總統初選華裔參選人楊安澤呼籲拜登退出，並在X平台發起「換掉拜登」(#swapjocout)的話題，稱「民主黨應提名其他人，趁現在還來得及」。德國政府負責協調與美合作事務的官員林克也呼籲民主黨，應考慮換掉拜登另覓人選，「民主黨人須認真考慮，誰最有能力阻止特朗普重返白宮。」

彭博社指出，換人並非沒有先例，但拜登目前並無退選意願，競選團隊發言人希特明確表示「他當然不會退出」。拜登在黨內初選時獲得幾乎全數支持，除非出現特殊情況，否則不會被從候選人名單中剔除。報道還指出，拜登若退選可能引發替補人選大混戰，爭相在8月的民主黨全國代表大會上拉票和游說，而副總統哈里斯、加州州長紐瑟姆、伊利諾伊州州長普里茲克和密歇根州州長惠特默都是可能的替補人選。但彭博社對7個搖擺州的民調顯示，他們與特朗普的對決中，沒有一人表現優於拜登。

許多觀看辯論的美國民眾在社媒說，這場辯論「浪費時間」，堪比「車禍現場」。一些此前搖擺不定的選民經過此次辯論後，幾乎一面倒地唾棄拜登。路透社訪問多名尚未決定投票意向的選民，大部分人認為拜登表現慘不忍睹，稱不再信任拜登。

CNN民調： 67%人指特朗普表現更好

香港文匯報訊 美國總統大選首場電視辯論落幕，美國有線新聞網絡(CNN)委託獨立民調機構SSRS所做的快速民調顯示，在觀看辯論的登記選民中，67%的人認為前總統特朗普表現更好，遠超總統拜登的33%。

拜登：跟騙子辯論不容易

今次結果與2020年相比有所不同，當時觀眾認為拜登在辯論中表現優於特朗普。在今次民調中，57%觀眾表示對拜登領導國家的能力沒有信心，44%對特朗普領導國家的能力沒有信心。36%觀眾表示對特朗普領導國家的能力極有信心，但只有14%的人對拜登持相同看法。

對於在辯論後的民調中落敗，拜登仍然很有信心，自認表現「不差」。被問到他是否感受到黨內逼退換將的聲浪，又或對自己辯論表現有任何擔憂，拜登將矛頭轉向特朗普，稱「我沒有感受到什麼壓力，只是要跟一個騙子辯論並不容易。據《紐約時報》統計，他(特朗普)在辯論中說謊26次，說很大的謊」。對於民主黨陣營傳出他患上感冒導致表現欠佳，包括聲音沙啞模糊，拜登只說自己喉嚨痛。

副總統哈里斯接受CNN訪問時，則指拜登只是「慢熱」，堅稱拜登「結尾強勁」，並呼籲美國人關注拜登任內3年半的政績。



◆拜登(右)在辯論中講話聲音沙啞、口齒不清，更出現言語混亂狀況。法新社



◆拜登支持者大失所望。美聯社

媒體核查兩人虛假言論



◆軍隊

拜登：「事實上，我是本世紀、本10年間唯一一位在任期間在世界各地沒有軍隊犧牲的總統，不像他(特朗普)那樣。」

事實：自2021年拜登上任以來，至少16名士兵在敵對行動中喪生。2021年8月6日阿富汗喀布爾機場發生自殺式爆炸襲擊，造成13名士兵死亡；今年1月28日，無人機在約旦基地射殺3名美軍。

◆就業

拜登：「我剛上任時，美國經濟一蹶不振，失業率高達15%。特朗普摧毀了經濟，這就是為什麼當時沒有通脹，沒有工作。」

事實：根據勞工統計局的數據，2021年1月的失業率為6.4%。2020年4月疫情發生時，美國失去2,000萬個工作職位，導致失業率從當年3月份的4.4%，飆升至4月份的14.8%，但之後開始回落，並在2022年6月回到疫情前水平。

◆經濟

特朗普：「我們擁有歷史上最好的經濟。」

事實：在特朗普任內，新冠疫情引發大規模經濟衰退，政府在2020年借債3.1萬億美元(約24萬億港元)來穩定經濟。特朗普卸任時，美國的工作職位較他上任時少。排除疫情因素外，特朗普執政前3年的經濟增速平均為2.67%，遠不及克林頓在1993年至2001年任期內的4%平均值。事實上到目前為止，拜登執政期間的經濟增速高於特朗普。

◆非法移民

特朗普：「非法移民來到我們的國家，強姦和殺害婦女。」

事實：儘管越過美國南部邊境的人數激增，但美國有線新聞網絡(CNN)指美國犯罪率在2023年和2024年首季有所下降，包括謀殺和其他暴力犯罪。美聯社稱，聯邦調查局的統計數據並沒有根據犯罪者的移民身份來區分，亦沒有證據表明移民犯罪率激增。

◆關稅

特朗普：「我提出對所有進入美國的商品徵收10%關稅，不會提高美國商品價格，反會讓其他國家蒙受損失。」

事實：多項研究指出，美國消費者和各行業幾乎承擔美國關稅的全部成本。美國國際貿易委員會發現，在2018年至2021年間，美進口商平均最終支付幾乎全部關稅成本，因進口價格漲幅與關稅漲幅相同。彼得森國際經濟所計算，特朗普提出的10%全面關稅和提議對所有中國進口產品徵收60%關稅，會導致美國中等收入家庭每年至少損失1,700美元(約1.3萬港元)。

沒有勝利者的辯論 暴露「美式民主」混亂撕裂

香港文匯報訊 美國主流媒體和專家認為，在今次電視辯論中，總統拜登的表現一如民主黨所擔心般缺乏活力和鬥志，表現糟糕；前總統特朗普則一反常態，保持相對冷靜克制，但卻刻意迴避問題、滿口謊言。這場沒有勝利者的辯論，不過是將「美式民主」的混亂與撕裂再次暴露於世界面前。

特朗普迴避關鍵議題說謊

《華爾街日報》以「表現起伏」形容拜登的表現；《紐約時報》與《華盛頓郵報》都以「掙扎」形容拜登，主辦這場辯論的美國有線新聞網絡(CNN)則指拜登「乏善可陳」。至於特朗普，《華盛頓郵報》與《紐約時報》都認為他在關鍵議題上閃躲，並在社會安全、環保、國會暴亂、食品價格上漲等屢屢說謊；CNN以「避重就輕」形容特朗普表現。

《華爾街日報》認為特朗普遇到問題時會避免直接回答，而拜登有時似乎會失去邏輯思路，也苦於應對外界

對他高齡的擔憂。遇到自己官司被定罪，特朗普會轉移話題，並拉同樣有官司被定罪的拜登兒子亨特下水。在政策相關的交鋒上，特朗普一再對國家狀況發表言過其實、世界末日般的言論，而從邊境到通脹等一系列政見上，都看不出兩人有努力爭回不喜歡自己選民的認同。

《紐約時報》專欄作家波爾格林將此次辯論稱為「美國的災難」，在美國政治極化不斷加劇的背景下，兩黨「鬥法」不止，各種荒誕戲碼層出不窮。可以預見，隨着11月大選投票日接近，拜登和特朗普之間、民主黨和共和黨之間的相互攻訐必將更頻繁和激烈。



◆在美非法移民觀看辯論直播。路透社

拜登嘲「趁妻懷孕找艷星」 特朗普還擊「兒子重罪犯」

香港文匯報訊 美國總統拜登和前總統特朗普時隔近4年，再次在辯論台上正面激辯。辯論長約90分鐘，拜登和特朗普先後登台，沒有握手。兩人就經濟政策、移民、墮胎權、外交政策、民主、種族、醫保等話題進行陳述，言辭激烈、情緒激動，甚至進行人身攻擊。

81歲的拜登和78歲的特朗普不出所料被問及年齡問題，兩人簡短回應後紛紛轉移話題。拜登在回應年齡問題時表示，「我的一半職業生涯都被評為政壇最年輕的人，現在我是最年長的，這傢伙(特朗普)比我小3歲，能力也差很多。」拜登隨後用餘下時間宣傳其政府的成績，包括他訪問韓國期間鼓勵在美國生產半導體。

到特朗普回答時，他表示自己在認知測驗中取得優異成績，並質疑拜登能否取得同樣的成績。緊接着特朗普開始吹噓自己的高爾夫球成績，並稱

最近贏得兩項俱樂部冠軍，「要做到這一點，你必須非常聰明，而我做到了。他(拜登)向我提出高爾夫球比賽挑戰，但他連50碼都打不到。」拜登表示願意接受特朗普挑戰，說自己擔任副總統時球技不俗，「我很樂意和你打高球，若你能自己背包。你覺得你能做到嗎？」特朗普指責拜登在球技上「說謊」，引發拜登辯解，特朗普隨即說「不要像孩子一樣，好嗎？」

辯論期間，拜登和特朗普互相攻擊對方是「重罪犯」。拜登說，「你在公共場合猥褻女性，做了一連串的事，比如在妻子懷孕期間與艷星發生性關係，你要為此支付多少億美元的民事罰款？」特朗普顯然被拜登的言論激怒，反駁說「我沒有和艷星發生過性關係」，隨即攻擊拜登兒子亨特是「重罪犯」，「當他(拜登)談到一個被定罪的重罪犯時，他的兒子就是一個被定罪的重罪犯，級別還非常高。」